

EL CORREO DE CADIZ

Número suelta, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.ª plana

AÑO VI.—NÚMERO 1.920

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 3
NO SE DEVUELVEN ORIGINALES TELÉFONO NÚMERO 80

DOMINGO 3 DE MAYO DE 1914

CON CENSURA ECLESIASTICA

Sobre el discurso de Bergamín

Dice El Universo:

«Supone gratuitamente La Epoca que hemos dado interpretación torcida a las palabras del Sr. Ministro de Instrucción pública cuando éste aludió en su discurso del Senado a «fanatismos de la derecha». No sabemos interpretarlas de otro modo, ni creemos que nadie lo pueda hacer; ni el propio Sr. Bergamín. Porque éste, refiriéndose a los puntos capitales de su proyecto, o sea, la relevación de enseñar el Catecismo al maestro que no sea católico y su sustitución por un sacerdote, dijo textualmente, y consta así en el Diario de las Sesiones:

«Esa cuestión ha de ser la única que, a mi juicio, suscite oposición, debate, en la ley de Instrucción pública; todas las demás no lo suscitarán, seguramente. ¿Porqué ha de suscitar esa vehemencia apasionada la discusión de ese punto concreto?»

Con toda sinceridad digo lo que pienso; y pienso que en ese extremo, como en otros que con la misma cuestión se relacionan, tenemos que vencer todos, todos, dos evidentes intransigencias: una intransigencia excesiva, que sin agraviar a nadie puede llamar fanática, del lado de la derecha; otra intransigencia extrema, que también tiene mucho de fanatismo, del lado izquierdo; yo temo más a la derecha que a la izquierda; la temo más, porque la intransigencia que alguna vez llega al fanatismo de la derecha, es mucho más verdadera, sin ofensa de la otra; arraiga más en las convicciones, hasta en el fondo de las conciencias.»

Francamente; si no se refería el señor Bergamín en esas palabras a los prelados, a la Prensa, a los mismos maestros católicos que no quieren transigir, que no han transigido, que no transigirán con su proyecto, no acertamos a saber quienes son los «fanáticos de la derecha» a que se refirió el señor ministro de Instrucción pública.

Pero lo más curioso de este caso es que el mismo Sr. Bergamín ha sido «fanático de la derecha» hasta el punto y hora en que juró el cargo de ministro con el señor Dato; pues la víspera, como quien dice, cuando mandó Romanones y se discutía en el Consejo de Instrucción pública aquel voto particular del Sr. Labra, donde se contenían idénticos principios a los que sustenta hoy el señor ministro de Instrucción pública, el Sr. Bergamín los combatió elocuentemente, con esa arraigada convicción que nace del fondo de la conciencia, y a la cual teme ahora y la llama «fanatismo».

Por ello escribimos en estas mismas columnas el 8 de Febrero último: «No parece ser Labra y no Bergamín el ministro de la Corona que habló en el Ateneo?»

«No ha de ocurrirnos dudar si el conferenciante es un ministro conservador, o el propio Sr. Cosío cuando por primera vez suscitó el tema en aquella misma cátedra?»

«¿Qué género de sugerencias han sido capaces de hacer cambiar de criterio en absoluto al Sr. Bergamín en el transcurso de tan poco tiempo?»

Se explica que un hombre político que ha levantado bandera radical contra un Gobierno, cuando siente pesar en su conciencia las responsabilidades del gobernante, modifique sus ideas en sentido conservador.

Pero el caso contrario bien se presta a graves meditaciones.

Con el actual criterio del Sr. Bergamín se va mucho más lejos que adonde quería llevarnos el partido liberal, y no pudo.

El Diario Universal, órgano en la Prensa del señor conde de Romanones, decía en aquella fecha, dando lecciones de templanza al Sr. Bergamín:

«Nosotros no tendríamos reparo en afirmar, con el Sr. Bergamín, que quizás es inconveniente que en estos tiempos de escepticismo enseñen la doctrina católica los maestros.»

Pero el señor ministro de Instrucción pública reconoció ayer que esa enseñanza era una obligación impuesta por la Con-

stitución, y siendo así, ni el partido liberal antes, ni el Sr. Bergamín ahora pueden ir, por el momento, más allá de donde el conde de Romanones llegó.

El Sr. Bergamín, según parece, y de ello hemos de tratar especialmente en otro artículo, se propone ahora reformar la Constitución en este punto, por medio de una ley de Instrucción pública. Quiere ir más allá de donde llegó el conde de Romanones, y por eso Diario Universal aplaude estrepitosamente el último discurso que pronunció el ministro en el Senado, poniéndole este expresivo comentario:

«Por si eso era poco grato para nosotros, lo fueron aún más las declaraciones que el Sr. Bergamín hizo en el punto peligroso de la enseñanza religiosa; lejos de abandonar la posición que adoptó en su discurso del Ateneo, se mantuvo en ella como particular, y como ministro aceptó las soluciones liberales; sus palabras, cuando afirmaba que en ese punto era necesario ir hasta donde fuese posible, sin herir nada que sea dogmático y con espíritu de paz, de concordia y de armonía, estaban perfectamente dentro del credo liberal, y el Senado, oyendo sus palabras con equívoco silencio, demostró que hemos conquistado ya la opinión pública para esas soluciones.»

En suma: que el Sr. Bergamín entonó el credo liberal, a coro con la grey romanista, y muy a satisfacción de las izquierdas radicales, diga lo que diga La Epoca, que nos quiere convencer de intransigentes, señalando el hecho de que si nosotros combatiéramos las ideas del señor Bergamín por liberales, El País las califica de retrógradas.

«He ahí las dos intransigencias—concluye diciendo el diario ministerial—entre las cuales busca necesariamente el señor Bergamín su punto de vista conciliador, que no se inclina ni al fanatismo de la derecha ni al fanatismo de la izquierda.»

Esa canción estamos ya cansada de oírse a la señora Canalejas cuando desarrollaba su política de sectarismo anticatólico. Combatido rudamente, y con razón, por las derechas, le apoyaban las izquierdas en su labor revolucionaria, mostrándose indiferentes a la acción de sus avances, exigiendo cada vez más.

Así podía aparecer como conciliador, a la vez que realizaba las aspiraciones y deseos de los fanatismos de la izquierda.

«Se ha de repetir el caso del Gobierno más radical que hubo en España desde los tiempos de la Restauración, gobernando quienes aspiran a representar en la política las ideas conservadoras?»

Era lo que nos quedaba por ver.

NOTAS DEL PUERTO

Bautizo

En la iglesia de San Juan de Dios, templo parroquial de San Joaquín, ha sido bautizada solemnemente una niña hija de los distinguidos Sres. de Benvenuty (don Rafael).

Administró el Santo Sacramento el señor Cura Prople de dicha parroquia D. Salvador Martín Rodríguez, el que impuso a la pequeña el nombre de María Luisa.

Fueron padrinos la elegante Srta. María Górdon Benvenuty y D. Carlos Benvenuty, prima y hermano respectivamente de la nueva cristiana.

Durante el acto, el órgano dejó oír sus melodiosos sonos y el templo estuvo profusamente iluminado.

Felicitemos a los Sres. de Benvenuty, por el feliz suceso de familia.

Administrador

Se ha encargado interinamente de esta Administración de Correos, el digno oficial de la misma, D. Francisco Rodríguez Díaz Sutil.

Sufragios

A las nueve de la mañana se celebró en la iglesia de RR. MM. Capuchinas, Misa en sufragio del alma del que fué estimado convecino D. Juan Muñoz Puerta.

Con este motivo reiteramos nuestro pésame a los dolientes.

Condes

Para asistir al bautizo de la niña de los Sres. de Benvenuty, estuvieron en esta sus primos los Sres. Condes de Morphy que marcharon a Jerez en el expreso.

EL CORRESPONSAL

2-5-1914.

Recos de Sociedad

Anoche terminó en Capuchinos el solemne novenario dedicado a la Divina Pastora, cuya efigie aparecía en un altar portátil frente al púlpito, y tanto dicho altar, como el mayor y los laterales, ostentaban profusa iluminación y delicado exorno.

Todas las noches ha habido sermón a cargo de diversos oradores, habiendo sido el de anoche pronunciado por el R. P. Fray Adriano Suárez, Subprior del Convento de Santo Domingo de esta capital.

El bajo Sr. Navarro, acompañado al órgano por el Sr. Aguirre ha interpretado preciosas composiciones musicales durante el novenario, finalizando éste, como hemos dicho, con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento, en la que actuó de preste el capellán del templo y del Manicomio provincial, Sr. Portela.

Se cantó asimismo solemne responso.

El heroico alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo y Ganar, tripulante del General Concha, ha sido agraciado por S. M. el Rey con la cruz de segunda clase de la Real y militar Orden de San Fernando. Lo felicitamos.

De Sevilla han salido para Ciudad Real la señora e hija de D. Francisco Prat, delegado de Hacienda que ha sido de esta provincia y de la de Sevilla. Deseámosles feliz arribo.

Esta tarde a las seis saldrá de la iglesia parroquial de San José (Extremuros) la procesión que anualmente sale el último día del triduo al Patronio de San José.

En la procesión figurará los pasos del Bendito Patriarca San José y la Santísima Virgen del Rocío que lucirá un manto nuevo. También irá el Santísimo Sacramento bajo palio.

El itinerario que ha de recorrer la procesión, es el de todos los años.

Recogida la procesión se dará a los fieles la bendición con S. D. M.

Hoy, a las doce y media, en el restaurant de «Vista Hermosa» se celebrará el almuerzo con que el personal de la Administración de Contribuciones obsequia al delegado de Hacienda electo de Las Palmas don Emilio Vela Hidalgo.

Se encontraba anoche mejor de salud el señor don Luis José Gómez Aramburu. Lo celebramos, deseándole pronto y total restablecimiento.

El sermón de mañana en la Santa Iglesia Catedral estará a cargo del Doctoral señor Doméica, por encontrarse ausente el señor García Cosano a cuyo cargo estaba.

MADRID

Cuartilla suelta

Sin ser socialista y aun siendo antisocialista, podemos celebrar la fiesta del trabajo todos los que de él vivimos. Los socialistas dan a entender que no hoy otros obreros que los manuales. Acaso hagan una excepción en beneficio de Pablo Iglesias, pero quien no sea él, o a lo sumo los otros que manganen la Ceba del Pueblo, somos burgueses o pertenecemos a la clase de los plutócratas. Es un criterio erróneo y exclusivista.

Por desgracia participan de él muchas gentes que nada tienen que ver con el socialismo y sobre todos los elementos gobernantes. Ocupábase y preocupábase estos, más por atrición que por contrición, de los obreros de blues, y atienden, si no les es dado adelantarse, a sus reivindicaciones, pero de los otros, los de americana o los de levita, de los obreros intelectuales, no hacen caso.

Dramas sociales que emocionan se registran con frecuencia en la casa del modesto operario de la fábrica o del taller, pero es bien posible que no menudeen tanto, ni sean tan hondos como los que se desarrollan en las casas de oficinistas y escritores, que no solo padecen la seca-

rez y aun la miseria, sino que vienen, además, obligados a disimularla.

Y se comprende que sea así. En los últimos veinte años ha aumentado, en muchas poblaciones, en dos terceras partes el salario de los obreros manuales. Ha aumentado éste y disminuido la jornada del trabajo. Pues los otros obreros, los de la clase media, siguen percibiendo los sueldos que percibían hace cincuenta años, cuando la vida costaba la mitad que ahora. Y nadie se acuerda de ellos para mejorar su condición.

Yo no la he visto, pero me han asegurado que la manifestación socialista de hoy ha sido menos numerosa, bastante menos, que las de otros años. Se explica. Los obreros manuales no están bien, pero sin duda se hallan mejor que otras veces, y celebran el día de hoy descansando, comiendo y bebiendo. Los otros no lo pueden hacer. Siguen empujados al yunque y sonriendo quizás a algunos que los esclavizan. Si yo fuera Gobierno temería menos a las alharacas callejeras de los primeros, que a los silencios inquietantes de los últimos. En el fondo de esta aparente calma de las clases medias se forjan las tempestades sociales. El día en que esas clases pierdan la paciencia, su protesta tendrá el carácter de un espantoso rugido. MIGUEL PEÑALFOR.

PLAZO IMPROPRORROGABLE

El día 5 de Mayo finaliza el plazo para solicitar de la Junta municipal del Censo modificaciones en las listas electorales, expuestas al público en las puertas de las Casas Consistoriales.

Las personas que no se encuentran bien incluidas en el Censo electoral próximo a publicarse, y que ha de regir desde Septiembre de 1914 a Septiembre de 1915, no tendrán derecho a quejarse en forma alguna, pudiendo como pueden ahora examinar las listas y reclamar las inclusiones, exclusiones y rectificaciones necesarias.

Para dicho efecto pueden acudir también nuestros lectores al Centro electoral de Católicos Independientes, calle Cánovas del Castillo, 25.

SAN FERNANDO

Orónica diaria

Poca cosa dió el día de hoy.

Por la mañana se celebraron en la Iglesia Mayor los solemnes funerales por el alma del Excmo. Sr. D. José María Laza y Garay (q. e. p. d.)

Asistió el Ayuntamiento bajo mazas.

También en el templo vimos otras muchas personas.

Presidía el duelo el Alcalde Sr. Jiménez Facio, que tenía a su derecha al hijo del finado, D. Juan.

Ofició la Misa el capellán del Penal de la Casería.

A los pobres se repartió la abundante limosna de pan que el Municipio costeó, como los funerales, en memoria del ilustre muerto.

Durante el día, no hubo nada de interés. El Alcalde firmó los despachos telegráficos acordados ayer por el Concejo, pidiendo al ministro y diputados algo benéfico para la Carraca... Lo de siempre... Machacar en hierro frío...

El comercio y la industria, aún más fría... Ya tocarán como todos los funestos resultados, de su spatia...

Sucesos, ninguno digno de mención.

Comentarios, muchos, sobre gran revuelo que existe entre los periodistas, a causa de cierto escrito que, injuriando indebidamente a un compañero, ha publicado un periódico estos días.

Noticias, de haberle sido concedida la Laureada con mil pesetas de pensión al bravo oficial de la Armada don Rafael Ramos Izquierdo, como recompensa a su heroico comportamiento a bordo del cañonero General Concha.

Mucho lo celebramos.

Como fiesta nacional, no hubo oficinas públicas.

Por la noche reaparición en el Cine-Salón, de la canzonetista Paquita Sicilia. Fué muy aplaudida.

Mañana velada en el Circolo de Artes y Oficios, por Luisa Mariscal, sonámbula que con su profesor Sr. Baylash, consi-

guió en el teatro muchos aplausos... Y hoy no hubo más. Menos pudo haber sido...

S. SÁNCHEZ.

3-5-014.

Hacia la izquierda

El Imparcial ha publicado lo que a continuación publicamos entre comado, subrayando por nuestra cuenta algunos conceptos.

«EL REY»

En los pasillos del Senado, que es donde ayer tarde se cultivó la nota política, se habló de algo que afecta al Rey, y que, por esta circunstancia, preferimos recoger antes que otras impresiones, aun siendo, como son, de importancia, por referirse a Marruecos y a Méjico, asuntos de interés palpitante.

La referencia se contrae a la afectuosidad demostrada por Su Majestad a los expedicionarios italianos al recibirlos en el Regio Alcázar.

El distinguido profesor que preside la excursión, al saludar al pueblo de Madrid, en nombre de Roma, dijo la capitale del regno d'Italia. La frase ha molestado a ciertos elementos católicos, sin reparar que el problema de aquella capitalidad deba de ser extraño a la cordialidad de relaciones entre Italia y España.

El Rey ha dado un ejemplo tal de cortés cordial y espontánea a los expedicionarios, que regresan a su país haciendo lenguas de la caballerosidad y dotes intelectuales del Monarca: no tienen tasa los elogios que le tributaban ayer los italianos que estuvieron en la Aita Cámara.

Esta es una demostración del espíritu transigente y europeo de Don Alfonso; pero se citaban por un prócer conservador frases demostrativas de que en el corazón del Rey se consolidan más cada día aquellas tendencias amplias que le valen hace tiempo el aplauso y la colaboración de las izquierdas, irreductibles, antes, contra las instituciones.

Entre los asistentes a la recepción se hallaba un hijo de D. José Fernando González, el honorable exministro de la República española.

Su Majestad, dirigiéndose a aquél, le dijo:

—Salude afectuosamente a su padre. Tendría mucho gusto en verle. Dígasle así. Y sé que es republicano, y profesando esas ideas hace cuarenta años, hace muy bien en perseverar en sus convicciones. Pero eso no importa. Dígame que venga por aquí.

Excepto aquellos que desearían en política el milagro de José y dan sistemáticamente la espalda al progreso de los tiempos, las palabras del Monarca acogidas todos con elogio sincero y entusiástico aplauso.

Hasta ahora, en todos los países civilizados, era lo natural que, por lo que trabaja cada persona o cada agrupación sea por buscar adictos para su causa. Se podrá reconocer la honorabilidad de una persona que milita en campo contrario, la seriedad en algunos de sus actos, pero de eso a decirle que continúa siendo enemigo de él hay una diferencia como del día a la noche.

Yo católico, no puedo aconsejar a nadie que siga siendo ateo, un republicano que aconseje a otra persona que siga siendo monárquica en vez de procurar llevarla a su campo, ni es republicano, ni sabe una palabra de eso que se llama sentido común.

Como se vé es cosa resuelta y acordada la de implantar la república en España; hasta en esto tiene suerte el afortunado Lerroux, pues con poco trabajo para él se la dejarán preparada precisamente aquellos que no podrán disfrutar de ella porque serán los primeros perseguidos apesar de lo simpática que es y de su actual propaganda.

A los que en estos tiempos nos preocupamos por la suerte que puedan correr nuestros compatriotas en Méjico, nos llaman exagerados, pues aquello es unabalsa de aceite.

A los que se lamentan de las vidas españolas que se quedan diariamente en Africa, se les dice que allí no hay guerra.

A los que vemos zarpar de los puertos españoles vapores repletos de emigrantes, se nos trata de convencer que estamos equivocados y que esos que marchan son gentes de mal vivir, o ambiciosos,

A los que se preocupan del mal estar general que existe en España, de la falta de pan, de la bancarrota de la Hacienda, de los descastos de los gobernantes y de las ambiciones de muchos, se les cuenta que este es el mejor de los países, tan tranquilo, tan rico, tan próspero que por no haber en él nada que hacer se ha emprendido ahora esta campaña de marcha forzada hacia las izquierdas, como se podría emprender cualquier partida de polo, cualquier match de foot ball u organizar una cacería.

Hay la diferencia que en las cacerías se cobra algo y en este viaje hacia las izquierdas se restará en lugar de cobrar.

CEREBRO Y CORAZÓN

(FANTÁSTICA)

Desátase en los mares de la vida que agita el huracán de la pasión. Una tormenta cruel y empedernida que sin cesar alienta la ilusión.

Y en torno se contempla el alma a solas. Cual nave entre las furias del ciclón, luchando tenazmente con las olas que surgen del vehemente corazón.

Pobre loco, que en pos de la aventura lanzarse quiere temeroso al mar, desafiando altanero la cordura, rebelde a la «razón» su capitán.

Donde hay virtud hay capitán severo, el corazón es loco con pasión, Necesita vivir bajo el certero Mando del capitán de la «razón».

¡Ay! si se deja libre y a su antojo, Nadar no sabe y se hundirá en el mar, Mi razón es el arco donde alojo A ese loco que siempre he de salvar.

A veces ese naufrago gobierna La góndola del alma allá en el mar, Oda el timón, apaga la linterna, Y lanzase a los vientos y al azar.

En su palo una bandera roja Y en pos de las sirenas surca el mar, Deslumbrado por Venus que lo arroja En las rocas ocultas por el mar.

Otras veces ostenta una bandera Tan negra como el odio y el rencor, ¡Ay! si una nave pasa en su carrera, Verá la insignia y desoirá el clamor.

Nave errante perdida en el Océano De este mundo, sin brújula y timón, Es el alma del perdido mundano Que se deja arrastrar por la pasión.

Nave desmantelada y funeraria Que surca el mar cual tétrico ataud, Perdida entre las sombras, solitaria, Sin la estrella polar de la virtud.

Nave blanca de luz resplandeciente Desafiando las iras de la mar, Es el alma virtuosa que consciente Resiste a los impulsos de pecar.

Hombre en lucha cruenta cuando siente La bestia rebelarse en su unidad, «Cerebro y corazón» en lucha ardiente, ¡Eh! ahí nuestra invisible tempestad!

Alfredo Renshaw de Orea.

La catástrofe del vapor "Cometa"

Uno de los supervivientes del vapor Cometa, que se ha quemado en el Mediterráneo, relata así el accidente:

«El Cometa había salido de Argel hacia unas dos horas, y el mar estaba muy fuerte. Repentinamente se oyó una detonación y salió un haz de llamas con tinte rojizo. El fuego se apoderó del barco bien pronto, no tardando el puente en hundirse.

Los ocupantes del buque tuvieron que salir y ser un verdadero brasero para alcanzar las canoas de salvamento que en la confusión de los primeros momentos no habían sido lanzadas al agua.

El capitán y su esposa dormían en el camarote del puente superior y fueron las primeras personas expuestas al peligro. El capitán echó al mar una barca, que fué ocupada por el segundo capitán, la mujer del primero y varios tripulantes. Después permaneció el capitán donde su deber le retiene.

Como la bencina de que iba cargado el barco se esparció por las olas, un verdadero haz de llamas rodeó el buque e impidió el que pudiesen huir las canoas que lo habían intentado. De repente zozobró una, ahogándose el segundo capitán en el mismo momento. Los hombres luchaban a la vez contra el agua y contra el fuego. Por todas partes se oían gritos de espanto, y por el puente atravesaban sin cesar personas enloquecidas.

Los que pudieron alejarse más del inmenso brasero vieron que a consecuencia de las explosiones sucesivas se escapaban frecuentes chorros de fuego. El capitán permaneció en su puesto, y el desgraciado, como no tenía medios de librarse de las llamas, debió de perecer carbonizado.

En cuanto a los que estaban en las canoas, la mayor parte no pudo alejarse del círculo de fuego, que aumentaba por momentos. La mitad del cuerpo la tenían en el agua y la otra mitad en el fuego. Parece que han muerto 15.

Los supervivientes se hallan extenuadísimos.

La mujer del capitán tiene neumonía. Dos marineros se han vuelto locos.

La única esperanza de encontrar algunos supervivientes es la de que un vapor, el Limeric, que se dirigía a Londres, haya podido salvarlos.

OHISMOGRAFIA MADRILEÑA

PARLAMENTARIA

Decía el gran Aparici que el parlamentarismo no era del todo malo, siendo su inconveniente principal y casi único, el hecho de que necesitase una prueba de quinientos años. El país que durante cinco siglos puede resistir el ensayo, no hay dificultad en que siga rigiéndose por el complicado sistema.

Estamos de acuerdo con el maestro, si bien hemos de consignar que, a nuestro juicio, se le olvidó un detalle muy esencial. Los parlamentos no viven el tiempo que se fija para esa prueba y, por otra parte no se conoce de ningún país que tenga la fortaleza necesaria para soportar quinientos años de régimen parlamentarista. Viene a ser algo parecido a la fórmula que daba un famoso veterinario paisano de Bergamín a los que quisieran criar un caballo con economía. Les aconsejaba que tuviesen al animal a dista durante un par de meses, seguros de que si no le ocurría novedad en este tiempo, tenían resuelto ya el problema. Cuantos quisieron adoptar el procedimiento, vieron morir a las caballerías antes de llegar a los dos meses; con lo que la fórmula del veterinario quedó en pie por falta de tenacidad en la prueba y escasez de resistencia por parte de los desdichados cuadrúpedos sometidos al cruel ensayo.

Lo mismo pasa con el parlamentarismo; no hay pueblo que lo aguante quinientos años, por muy cuadrúpedo que sea. En España que fiamos asombro del mundo por el vigor y la sobriedad de nuestra raza, llevamos de parlamentarismo propiamente dicho un siglo escaso, y estamos poco más o menos como debían estar los animalitos sometidos a la experiencia del veterinario andaluz a los ocho días de no probar pienso.

El parlamento actual es el fruto de una decadencia extrema, tiene todas las características de los vástagos de una generación agotada. No es el resultado de las miserias fisiológicas. Ni mediéndolo en una incubadora podría el Gobierno hacerlo viable.

Las figuras gloriosas que dieron días de grandeza a la tribuna española van desapareciendo sin dejar sucesor; los escarabajos de Donoso, de Manterola, de Castelar, Pidal, Moret y Salmerón, Cánovas y Canalejas quedaron pocos para siempre al morir aquellos maestros de la palabra, como quedarán los de Mella y Maury, últimos representantes de una edad de oro de la elocuencia que se extingue con la vida de los hombres que con su genio la formaron.

El día en que Mella y Maury desaparecan, los príncipes de la tribuna española serán don Niceto Alcalá Zamora, algún discípulo de don Melquíades y acaso Antón del Omet en colaboración con alguno de esos noveles diputados que se iba a traer Sánchez Guerra, que dicen «se abstienen» en vez de «se abstienen» y que van a la biblioteca para consultar en el Diccionario si el adjetivo «recalcitrante» puede llevar segunda o tercera intención.

Un parlamento sin oradores es como un libreto de ópera italiana sin música y sin divos, una cosa insostenible, ridícula y perfectamente absurda. Por aquí es por donde ha de venir la muerte del sistema, mejor dicho, por donde viene, ya que nuestra buena fortuna quiso que fué años testigos presenciales de sus últimas boqueadas.

El otro día un comentarista ingenuo y agudo, en una bella crónica consignaba el detalle de que las Cortes actuales han a su indumentaria con inferiores a las anteriores. Es una gran verdad. El tipo del diputado va bajando; antes era un señor tonto, pero decorativo; luego pasó a ser un tonto vulgar, pero discreto; ahora son generalmente tontos y grotescos.

Los debates de los dictámenes de actas, esta necia discusión de un asunto ya prejuzgado, gesto de palabras estéril en absoluto, que ha consumido diez o doce sesiones, demuestra el agotamiento, la falta de enjundia y la pobreza de recursos imaginativos de los actuales representantes del país. Ni uno solo dijo algo que pudiera considerarse como idea nueva, que abriese un camino o diera una orientación para romper el círculo vicioso en que se habían encerrado el Gobierno y la Cámara.

El sarcasmo es tan formidable que, por sí sólo, resulta la más dura crítica que puede hacerse del sistema. Las Cortes de un país que tiene que afrontar gravísimas cuestiones internas y exteriores que atre-

nazan su vida; un país que sostiene una guerra colonial y que sufre honda perturbación moral interior, se reúnen para consumir una quincena discutiendo una cosa que ya está de antemano resuelta y prejuzgada por los mismos que mantienen la discusión.

Y si fuesen estos unos bellos escarceos oratorios como los de los silogistas atenienses podríamos perdonar la burla a cambio del recreo intelectual que nos proporcionan; pero, no, señores, corren estas justas de la elocuencia a cargo del hermano de Morote, de Giner de los Ríos, de Pablo Iglesias y los días que repican gordo, de Romanones y Merino.

El sábado por la tarde nos asomamos un momento a la tribuna. El señor Morote acababa de contar unas extrañas cosas que, según parece, pasaron en el distrito de Castuera. Resonaba todavía en la Cámara el eco de uno de sus vigorosos apóstrofes: «Parece mentira que hayan quedado impunes los horrores que se cometieron en Cabeza de Buey. ¡Qué grave responsabilidad para el Gobierno!»

Ocupaba el banco azul, medio amodorrado, indiferente a la dialéctica de José Morote, viviendo en el mundo de sus extraños ensueños, el buen marqués de Vadillo. Se levantó el Sr. Merino por tres veces, repitió esta sentencia:

«No tenemos conocimiento, no tiene conocimiento el Congreso... Esta Cámara carece de conocimiento...»

El Sr. Merino aludía no sabemos a que trámite, pero sus palabras resaltaban oportunas y rotundas, dignas de ser escritas en letras de oro de ley debajo de la lápida que perpetúa los apellidos de los legisladores gaditanos.

Grabada la sentencia del Sr. Merino, hubiéramos desalojado enseguida la Cámara para siempre convirtiéndola en glorioso panteón de un sistema que fracasó en pleno ensayo.

Al marqués de Vadillo con objeto de no turbar sus ensueños lo habríamos dejado allí en funciones de guardián del Museo. CIRICI VENTALLÓ.

Crónica de París

Retraacción del diputado Dubuisson.—El «Hautontimoroumenos».—Estragos de la des-población en Francia.

El último número de la Semana Religiosa o Boletín Eclesiástico de la diócesis de Quimper, inserta esta nota:

«El Sr. Dubuisson, diputado radical y alcalde de Chateaufort du Faout, muerto recientemente en París ha recibido en Chateaufort sepultura eclesiástica. Para evitar el escándalo que este hecho pudiera causar a los que conocen los antecedentes del difunto, debemos declarar que el Sr. Dubuisson se confesó antes de morir, abjuró de sus errores, y retrajo los votos que había emitido en el Parlamento, contribuyendo con ellos al triunfo de leyes hostiles a la Iglesia, leyes que en la hora de la muerte reprobaba con toda su alma.»

Útil es decir que ni uno solo de los órganos sectarios de París ha tenido la lealtad de reproducir dicha nota, dejando a todos sus lectores en la ignorancia sobre la cristiana muerte del señor Dubuisson.

En los felices tiempos anteriores a las leyes persecutorias, el pueblo de la Couyere, situado en el distrito de Redon, poseía una escuela de niñas dirigida por religiosas, que, naturalmente, fueron expulsadas del territorio.

Una de ellas, septuagenaria y enferma, no se hallaba, sin embargo, en estado de viajar y un rico propietario del pueblo, el marqués de Langie, hizo la obra de caridad de ofrecerle alojamiento en una de las casas que poseía en el lugar.

El hecho llegó a conocimiento del subprefecto que alarmado por el peligro que podía hacer correr a las instituciones republicanas aquella anciana valdunense, la denunció al juez de paz, rogándole abriese un informe contra ella «por reconstitución clandestina de congregación» —¡viva sola!— y citara y emplazara como cómplice al marqués de Langie.

El juez de paz, que no conocía a nadie en la Couyere, creyó que lo más indicado era pedir el auxilio de la autoridad, e ignorando el nombre de la persona que la ejercía, pasó un oficio con la sola dirección del «Señor alcalde de la Couyere», en el que después de rogarle que invitase al marqués de Langie a comparecer ante su tribunal, por violación de la ley sobre Congregaciones, le pedía confidencialmente algunos informes.

«Me convendría saber, decía, acerca del marqués de Langie, cuyos antecedentes ignore los puntos siguientes: «¿Es dado a la bebida? «¿Tiene hijos naturales? «¿Cuántos? «¿Su grado de instrucción: sabe leer, escribir y contar?»

PRIMER ANIVERSARIO. La Misa solemne con Sacramento que se celebrará el lunes 4 de Mayo a las once de la mañana en la Iglesia de Ntra. Señora del Carmen, así como las rezadas que puedan decirse en todas las Iglesias de Cádiz y manifestado en las Esclavas, serán aplicadas en sufragio por el alma de LA SEÑORITA Ana María de la Viesca y de la Sierra. Fallecida en igual fecha del año anterior. Q. S. G. G. Sus sobrinos, demás parientes y afectos, suplican a los fieles encomienden el alma de la fiada a Dios Ntro. Señor. Los Excmos. e Ilmos. Sres Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Obispos de Cádiz, Madrid, Alcalá y Sión, se han dignado conceder las correspondientes indulgencias en la forma de costumbre.

«Su salud: ¿oo ha dado nunca indicios de exageneración mental?» «En suma, señor alcalde, ruego a usted me comunique todas las circunstancias que puedan invocarse como atenuantes para el interesado, así como también todas las que puedan contribuir a demostrar su perversidad, su inmoralidad o su falta de probidad.

La respuesta no se hizo esperar, dando los mejores informes sobre el interesado, que ni era borracho, ni libertino, ni demente, ni analfabeto. Y el juez de paz se le cayó el oficio de las manos al ver que estaba firmando así.

«El alcalde de la Couyere, marqués de Langie.» El buen Marqués era, en efecto, el que empujaba la vara en el pueblo, particularidad ignorada tanto por el subprefecto como por el juez que inconscientemente habían invitado al caritativo aristócrata a representar el papel de Hautontimoroumenos de Terencio persiguiéndose a sí mismo.

Las sociedades muy beneméritas, la «Liga francesa para el fomento de la moralidad pública» y la «Alianza nacional para el incremento de la población», han dado un Manifiesto al Cuerpo electoral conjurándole a que rechace con horror a todo candidato sospechoso de malsueñismo, doctrina suicida que si no se pone pronto y enérgico remedio, conducirá a Francia al abismo.

En dicho documento se leen estos párrafos: «El número de nuestros nacimientos anuales, que ya había bajado de un millón a 740.000, continúa decreciendo con rapidez vertiginosa, y si la nación no se apresura a reaccionar, no tardaremos en ver en Francia muchos más ataúdes que cunas.

«Las otras naciones, por el contrario, ven aumentar normalmente el número de sus habitantes. La población del Imperio alemán aumentó el año 1912 en 839.000 almas. Por cada dos niños que nacen en Francia, nacen en Italia tres, en Austria cuatro, y en Alemania cinco.

«Nuestra inferioridad numérica, comparativamente a nuestros vecinos, aumenta en proporciones alarmantes; que no somos más que 38 millones de franceses, mientras que los alemanes pesan de 78 millones y pronto llegarán 80.

«¿Cómo preservar la integridad de nuestro territorio, cómo defender nuestras colonias, si dejamos que esa desproporción siga creciendo? ¿Cómo conservar nuestras alianzas si nuestra natalidad persiste en disminuir? Nuestros amigos aún están dispuestos a defendernos porque somos un pueblo todavía grande y vigoroso.

Pero si ven que, por falta de hombres, disminuye nuestra riqueza nacional y nuestra fuerza, perderán la confianza en nosotros y nos abandonarán a nuestra suerte.»

Es natural. Del mismo modo que al que busca el reino de Dios y su justicia se le da lo demás por añadidura, al que se hace esclavo del diablo, éste, después de arrebatarse el alma, le priva de lo demás, por añadidura.

F. MELGAR.

Paris, Abril.

NOTICIAS

Detenida. Ayer a las diez y siete y treinta por el cabo de la guardia municipal Antonio Roldo y guardia municipal Ramón Caballero, fué conducida a la Inspección de Vigilancia, Amalia Casiano Puertas, que en estado de embriaguez, escandalizó en la calle Cobos.

Lo mejor para limpiar la dentadura y hermosear las encías, PASTA DENTÍFRICA ORIVE. Tubo, 1 peseta

Toque de Animas. Desde hoy el toque de Animas, en Cádiz y su Obispado, será hasta el 13 de Septiembre a las nueve de la noche.

Magníficos cubiertos a poseta. —De casa particular.

Empezarán a servirse el día 6, aviciéndolo con anticipación.

Los avisos, en el Comestibles y despacho de aceite de la plaza Gaspar del Pino. —Es el mejor de los laxantes Grains de Vale de acción suave y eficaz. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Consumos. Entrega a Caja hoy día de la fecha:

Table with 2 columns: Ptas. Ms. and amounts. Central 2.545.251, Mar 2.285.165, Tierra 307.673, Sevilla 505.460, Extramuros 359.588. Suma 6.003.137.

Cádiz 2 de Mayo de 1914.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy. El Patrocinio de San José, y la Invencción de la Santa Cruz, Titular de la Santa y Apostólica Iglesia Catedral.

Santo de mañana. Santa Mónica, viuda.

JUBILEO. Día 3.—En la iglesia parroquial de S. José. Se manifiesta a las 6 y se oculta a las 7:20. Día 4. En la iglesia parroquial de Santa Cruz. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las seis.

SANTO EVANGELIO

Domingo III después de Pascua. «En aquel tiempo, dijo Jesús a sus discípulos: Dentro de poco ya no me veréis; mas poco después me volveréis a ver, porque me voy al Padre. Al oír esto algunos de los discípulos, se decían unos a otros: ¿Qué nos querrá decir con esto: Dentro de poco no me veréis; mas poco después me volveréis a ver, porque me voy al Padre? Decían, pues: ¿Qué poquito de tiempo es este de que habla? No entendemos lo que quiere decirnos. Conoció Jesús que deseaban preguntarle, y díjoles: Vosotros estais tratando y preguntándoos unos a otros por qué habré dicho: Dentro de poco ya no me veréis; mas poco después me volveréis a ver. Es verdad, en verdad os digo, que vosotros llorareis y llorareis mientras el mundo se regocijará; os contristaréis, pero vuestra tristeza se convertirá en gozo. La mujer en los dolores del parto está poseída de tristeza porque le vino su hora; mas una vez que ha dado a luz un infante, ya no se acuerda de su angustia con el gozo de haber dado un hombre al mundo. Así vos otros al presente a la verdad padecéis tristeza, pero yo volveré a visitaros, y vuestro corazón se banará: en gozo; y nadie os quitará vuestro gozo.» (San Juan, capitulo XVI).

CONSIDERACIÓN. He considerado la risa como una locura, dice el sabio, y he dicho a la alegría: ¿por qué tantas de engañarnos? Es como si dijera: yo no he encontrado más que error, locura, vanidad en las risas y regocijos de este mundo.

Detestemos, pues toda alegría mundana y tratemos de hallar toda nuestra complacencia en el servicio de Dios nuestro Señor.

ANUARIO DE Cádiz y su Provincia

PATROGINADO POR LA CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO, INDUSTRIA Y NAVIGACIÓN. Obra utilísima y de propaganda comercial.

JUAREZ Y PRO EDITORES-PROPIETARIOS. OFICIALES DE SECRETARIA DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

EDICION PARA 1914.

POR TELEGRAFO MADRID

Intereses agrícolas

Presidiendo el Sr. Villanueva se reunió hoy en el Congreso el Comité permanente de defensa de los intereses agrícolas.

La reunión era para pedir que se impida la imposición de nuevos tributos a los vinos que se exportan a Alemania.

También se estudiará el abaratamiento de las tarifas de transportes.

Se nombró secretario del Comité al señor García Pardo.

Los toros

Con un lleno rebosado se lidiaron hoy seis toros de Contreras por los hermanos Gallo y Belmonte.

Rafael pasa bien a su primero, tocando la cara al toro.

La faena fué muy aplaudida.

Dió un pinchazo malo y una estocada regular.

En su segundo estuvo también muy afortunado, despachándole de tres pinchazos y otros tantos descabellos.

Joselito muletea a su primero, de forma colosal.

Dió dos pinchazos y una media estocada.

Al segundo lo veroniqua bien, poniendo cuatro pares de banderillas colosales.

Después de una faena de las que hacen época, dá un gran volapié, después de citar para recibir no habiendo acudido el toro.

Ovación y oreja.

Belmonte veroniqua muy bien a su primero, haciendo una lucida faena y despachándole de media estocada y un descabello.

En el último se luce también con varias verónicas, siendo aplaudido.

Muletea sublime, sgarrándose a los cuernos.

Dá dos pinchazos y una estocada baja, concediéndosele una oreja.

Banquete

El subsecretario de Gobernación ofrece esta noche un banquete a los periodistas italianos que vinieron con los excursionistas.

Si ha invitado además al ministro de Instrucción pública, al embajador de Italia, ministro de la Argentina, Benlliure, Cavestany y otras personas.

Audiencia

El Rey concedió hoy audiencia al embajador de España en París.

Procesión cívica

Con gran brillantez se celebró esta tarde la procesión cívica para llevar coronas al monumento de los héroes del 2 de Mayo.

Figuraban en el cortejo la Cruz Roja y comisiones civiles y militares.

Iba un representante del Infante don Fernando.

También asistieron las autoridades.

El paso de la procesión cívica fué presenciado por numeroso público, siendo grande la concurrencia que había ante el Monumento.

Mexicanos y yankees

Defensa

Dicen de México que el presidente Huerta ultima el plan de defensa de la ciudad.

Huerta aclamado

El general Zapata, al frente de 3.000 hombres ha entrado en México, aclamando al general Huerta.

Libertados

El presidente Huerta, ha libertado a todos los presos políticos.

Dimisión

Noticias recibidas de N. y York, dan cuenta de haber dimitido el ministro y el subsecretario de Negocios de México.

Añaden que la causa de la dimisión es el oponerse Huerta a que se envíe una comisión a Washington para intervenir con los mediadores en la solución del actual conflicto.

Consulado

Se sabe que ha sido nuevamente abierto el Consulado norteamericano de Tampico.

Retirada

Se anuncia la retirada de las fuerzas federales, de Saltillo.

Han marchado a San Luis de Potosí, 500 millones

WASHINGTON: El presidente Wilson ha aprobado un proyecto de crédito de 500 millones para gastos de guerra.

Plan trazado

Se asegura de un modo oficial que Huerta consentía en saludar la bandera yankee en Tampico, pero el presidente norteamericano insiste en que para suspender las

hostilidades debe retirarse Huerta de a presidencia.

Carranza en Tampico

Se reciben telegramas en París dando cuenta de haberse apoderado el general Carranza, de Tampico.

Entró en la ciudad después de un reñidísimo combate, del cual protestó el comandante inglés por disparar los rebeldes contra los buques mercantes neutros.

Los pozos de petróleo han sido destruidos.

Parece que las tropas de Huerta han sido derrotadas definitivamente.

Suspensión de hostilidades

Se dice que Huerta ha ordenado la suspensión de hostilidades con motivo de la mediación para buscar una solución.

Parece que se ha llegado a un armisticio entre los representantes yankees, los federales y los insurrectos.

El sustituto

El Embajador de España en Washington ha recibido oficialmente la noticia de haberse nombrado a Ruiz, para sustituir a Rector, en el Ministerio de Negocios del Gabinete Huerta.

PROVINCIAS

BARCELONA

Desorientación política

Llegó hoy el Sr. Arzobispo de Tarragona, al que esperaban varias personalidades y amigos.

Le visitaron varios Prelados residentes aquí.

Hablando con los periodistas se negó a dar opinión sobre el actual momento político, por creer reina una gran desorientación.

Supone que es probable que el discurso que Allende Salazar pronuncie el lunes en el Senado sea sensacional.

Si se declara frente al Gobierno se perdería la situación de la abstención u oposición de los mauristas, y entonces no se aprobaría el mensaje.

Lerroux disgustado

Parece que entre los concejales, hay gran disgusto.

Se dice que Lerroux expulsará del partido a todos aquellos que han contrariado sus planes.

Congreso protestante

El Gobernador ha rogado se desmienta el concepto emitido por los jóvenes de la Defensa Social, en un telegrama que dirigieron al ministro de la Gobernación.

Decían en dicho telegrama que el gobernador se había excusado de suspender el Congreso de los protestantes, obediendo órdenes superiores.

El gobernador dice que lo autorizó cumpliendo la ley de reuniones y que el Gobierno le dió la conformidad.

Peregrinos

Han marchado a Montserrat más de mil peregrinos marianos, presididos por el Arzobispo de Tarragona.

Mitines y conferencias

Mañana se celebrará multitud de mitines, conferencias políticas y reuniones de Sociedades.

Conferenciará Antón del Olmet sobre el problema de la paz entre los elementos conservadores.

El presidente de los mauristas conferenciará sobre el porqué «Maura nó».

ALMERIA

Cañonero portugués

Ha fondeado el cañonero portugués *Nynee* de 80 toneladas.

Está recién construido en Génova y ha sido adquirido por el Gobierno lusitano. Monta cuatro cañones.

HUELVA

Huelga marítima

Han fondeado varios vapores bilbainos.

El *Bayo* ha quedado abandonado. Está cargado de mineral.

Un oficial y varios marineros del vapor santanderino *Adolfo* han pedido su relevo.

TARRAGONA

El Sr. Obispo

A las siete de la tarde ha llegado a Cambriles el Sr. Obispo de Solsona.

Lo esperaban las autoridades, numeroso público y la banda municipal.

Al llegar el tren se disparó un cañón, quemándose una traca.

Las calles están engalanadas.

El Alcalde le dió la bienvenida en nombre del pueblo, entregándole el báculo y un album.

El Sr. Obispo agradeció todas estas atenciones.

En la Iglesia del pueblo se cantó un solemne Te Deum.

El domingo, lunes y martes continuarán las fiestas en honor del Prelado.

BURGOS

Peregrinación

Ha llegado el tren especial con la peregrinación teresiana.

Se le hizo un gran recibimiento, uniéndose a la peregrinación los peregrinos burgaleses.

Al partir el tren se dieron vivas a la Religión y a Santa Teresa.

Los peregrinos son muchos.

Excursión escolar

Los alumnos del Instituto de Gijón que vinieron en excursión escolar, han marchado hoy para dicha ciudad.

CORDOBA

Desprendimiento de tierras

En el término del Cerro Mariano ha habido un desprendimiento de tierras, resultando un obrero muerto y otro herido.

CUENCA

Infanta

Ha llegado la Infanta D.ª Paz, acompañada de su hija la princesa Pilar.

Fuó cumplimentada la por las autoridades.

PALENCIA

Domínics

Esta mañana se ha elegido provincial de los Domínics de España a Fray Vicente Alvarez Cienfuegos.

Era actualmente superior de los Domínics en Madrid.

Para definidor ha sido elegido el Padre Cetino, rector de Oviedo.

BILBAO

Procesión cívica

Se ha celebrado la procesión cívica, para depositar coronas a los defensores del sitio.

No hubo incidentes.

De toros

Se lidiaron hoy toros de Campos.

Cocheo, bien con la muleta y capote y regular con la espada.

Torquito bien, bregando y desgraciado al matar.

Paco Madrid deslucido con la muleta y mediano con el estoque.

DE MARRUECOS

Contra el Roghi

Dicen de Fez que el general Conrand, ha marchado para combatir al Roghi.

Del norte había salido el día 30, recibiendo noticias de haber dispersado a varios núcleos cabileños.

Primer Consejo

En Tánger se reciben noticias de Rabat, anunciando que se ha celebrado el primer Consejo de ministros sberifanos, presidido por el Sultán.

Asistió a dicho Consejo el residente general francés Mr. Lisutey y otros funcionarios franceses.

El Sultán declaró que reuniría al Consejo semanalmente.

Mr. Lisutey solicitó al Sultán por su iniciativa y por la acción que con ello imprime a los negocios públicos.

Terminó ponderando la obra que hace Francia, consolidando el poder del Sultán.

EXTRANJERO

ESTADOS UNIDOS

Huelga

Dicen de N. y York que ha reparcutido allí la huelga minera de Colorado.

Una manifestación de obreros se presentó ante la casa de Rockefeller, insultándole.

La Unión de Mineros ha acordado enviar todos sus fondos a los huelguistas de Durango.

Los espirotes se han apoderado de la ciudad de Colonis, saqueándola.

En Durazzo los manifestantes recorren las calles en forma hostil.

Bombardeo

Comunican de Washington que el cañonero *Petrel* anuncia por la radiografía que los revolucionarios en Santo Domingo han atacado Puerto Plata.

Un cañonero rebelde bombardeó la ciudad.

Una bomba cayó en la casa del consul inglés, hiriendo a éste gravemente.

Los extranjeros están protegidos por el consul de los Estados Unidos.

FRANCIA

El honor!

PARÍS: Caillaux ha desafiado por cuestiones electorales a su contrincante Doiliers.

Este mandó colocar unos pasquines en que se molestaba a Caillaux.

La *Liberté* dice que Doiliers ha nombrado padrinos para zanjar la cuestión de honor entablada con Caillaux.

Los padrinos se reunirán esta noche.

GUIA DEL LECTOR

DATOS ASTRONÓMICOS

DEL DIA 3

Salte el sol a las 5'29.
Pónese a las 7'15.

Salte la luna a las 11'57.
Pónese a las 1'39.

MAREAS DEL DIA 3

Bajamar a las 12'40 de la madrugada
Pleamar a las 6'42 de la mañana
Bajamar a las 1'12 de la tarde.
Pleamar a las 7'17 de la noche.

Vapores al Puerto de Santa María

E. DIA 3

Salidas del P. Real Salidas de Cádiz
8'30 de la mañ. 10'45 de la man.
4'00 de la tarde. 5'15 de la tarde.
0'00 de la id. 0'00 de la id.

EL DIA 4

8'30 de la mañ. 10'00 de la man.
12'00 de la tarde. 5'00 de la tarde
0'00 de la id. 0'00 de la id.

SERVICIO

ENTRE GADIZ Y PUERTO REAL.

Salidas de P. Real Salidas de Cádiz
8'00 de la mañ. 10'00 de la mañ.
11'30 de la idem. 3'00 de la tarde.

HORAS DE OFICINAS

Ayunamiento: Secretaría, de 12 a 12.
Depositaría de 12 a 16.
Contaduría: De 12 a 13.
Banco de Cartagena (Plaza de la Constitución).—De 10 a 15.
Banco de España (calle Antonio López).—De 9 a 13 en verano y de 11 a 15 en invierno.

Capitanía del Puerto: Muelle.—De sol a sol.
Contratista de las Obra puertos del

Buenos Aires 20.—De 9 a 1 y de 3 a 7

Diputación Provincial (Casa Aduana).—De 12 a 15.

Jefatura de Obras públicas (Sagasta 29).—De 11 a 16.

Obispaño (Secretaría). (Plaza Fray Fco. de 11 a 14.)

Provisorato (Plaza Fray Félix).—De 12 a 14.

Registro de la Propiedad (Antonio López 18).—De 9 a 15.

Dirección de Sanidad Marítima (Muelle).—De sol a sol.

Junta de Obras del Puerto (Isabel la Católica 13).—Dirección facultativa: de 12 a 13.—Oficinas administrativas: de 15 a 17.

Consumos (Central: Isaac Peral 17).—De 9 a 16.

Gobierno Militar (Paseo Duque de Nájera).—De 8 a 12 y de 14 a 19.

Parroquias (Archivos).—De 11 a 13.

Juzgado de Instrucción (San Francisco 9).—De 10 a 12 y de 15 a 18.

Cédulas personales (Casa Capitular).—De 11 a 18.

Comp.ª Arrendataria de Tabacos. Rublo y Díaz 1.—De 9 a 14.

Comisión Mixta de Reclutamiento.—De 8 a 13.

Delegación Hacienda (Aduana).—De 8 a 13.

Ciudad Mútuca (Rublo y Díaz 1).—De 13 a 2.

Juzgados municipales, San Francisco 9.—Distrito de San Antonio: de 11 a 13 y de 15 a 18.—Distrito de Santa Cruz: de 16 a 12 y de 15 a 18.

Gobierno civil (Casa Aduana).—De 11 a 16.

CORREOS

Valores declarados y certificados: De 10 a 12, de 13'30 a 14'30 y de 15'30 a 17.

Lista de Correos: De 9 a 17 y de 21 a 23.

Reclamaciones: De 9 a 11.

Anotado: Dos horas después de la llegada del correo.

Consignaciones - Trámites - Exportación - Aduanas
FLETAMENTOS Y SEGUROS
AZOPARDO & COMP.
Servicio de barqueajes y dependencias en el Trocadero y Puntales
Cemento Portland alemán marca LA CABRA
Cál hidráulica de Zumaya
Escritorio: ISAAC PERAL NUMERO 3
Telegramas: AZOPARDO
CADIZ

Recluido
Ha sido recluido en una Casa de Salud el príncipe Felipe Ernesto Hohenloer, hijo del excañiller del imperio alemán.

AUSTRIA
El emperador
VIENA: El emperador Francisco José ha pasado la noche muy agitado.

FILIPINAS
El vapor «Siberia»
MANILA: Ha fondeado el vapor *Siberia* que se creía encallado en aguas de Formosa.

AGUSTIN LOBATON
ABOGADO
Bufete: O. del Castillo 20.
Consultas de 2 a 5.

PARA EL VERANO
Se han recibido nuevas remesas de tiras bordadas novedad en todos los anchos, precios de fábrica.—Emilio Salas Gutiérrez.—Catedral, 40.—Cádiz.

A los que necesitan pinturas
Superiores y de todos colores son las de "Las Pequeñas Industrias", S. A.
De venta: en Cádiz, Droguería Americana, Obispo Calvo y Valero 18; Droguería Inglesa; y en la fábrica, Segunda Aguada (teléfono número 101. Escritorio: Buenos Aires 12.

UNA SEÑORA
ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como a numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a Doña Carmen Da. Garcia, Aribau, 24, Barcelona.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DOCTOR RIBAS VALERO.—Consulta de dos a cuatro.
VALVERDE, 20.—CADIZ.

AUTOMÓVILES
Servicio entre S. Fernando y Algeciras
Nuevo horario
Salida de San Fernando (Muelle) a las 9'00 t.
Llegada a Algeciras (puerto) a las 7'30 t.
Salida de Algeciras a las 10'00 t.
Llegada a San Fernando a las 3'30 t.
En combinación con los expres de Madrid a Cádiz.
Servicio cómodo, rápido y económico

PEDRO BOMEQ
Casa fundada en 1730
VINOS Y COÑAC
JEREZ DE LA FRONTERA
Representante para la provincia de Cádiz, don Antonio Rios y Flores, plaza de Bolán, número 7, Jerez de la Frontera.

Afecciones del Pecho y Pulmones, Resfriados crónicos, Bronquitis, Influenza, Neumonías, Pleuresias se curan con la
Solución Creosotada
de Clorhidrosiato de Cal
ESPINAR
La excelente preparación de este producto ha hecho que todos los médicos la recomienden por sus rápidos y excelentes efectos.
Depositarío exclusivo para la venta al por mayor en Cádiz y su provincia
D. Restituto Matute, Droguería
Plaza Isabel II, núm. 2.
VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ferrocarriles Andaluces
Servicio de Cádiz a Madrid

ESTACIONES	Octre	octre	Madrid	Madrid
Cádiz	7'30	13'05	16'30	18'25
S.ª Agueda	7'55	13'11	—	18'31
San Fernando	7'55	13'45	16'30	18'55
Puerto Real	8'14	14'01	16'30	19'17
Pto. Sta. María	8'35	14'27	17'07	19'39
Jerez	9'10	15'03	17'21	19'59
El Puerto	9'37	15'29	17'55	—
Huelva	9'55	15'50	18'10	—
Las Gabarras	10'21	16'21	18'30	—
Alcázar	10'38	16'31	—	—
Utrera	11'05	17'45	19'04	—
San Juan	11'33	18'28	—	—

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

MAYO DE 1914

LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires,

LINEA BRASIL-PLATA.—El día 16 de Mayo saldrá de Bilbao, el mismo día de Santander, el 18 de Gijón (facultativa), el mismo día de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. En el caso en que se incluyera en este itinerario la escala de Lisboa, el vapor saldría de ese puerto el 21 y de Cádiz el 23.

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México.

LINEA DE CUBAY MEXICO (Servicio del Norte de España).—El 16 de Mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

REINA M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Castelfirmo y Padilla, sea trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santo Domingo), Habana, Puerto Limón, Cádiz, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanailla, Guayma, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combinas por el ferrocarril de Pasará con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos vapores admite pasaje y carga, con billetes y condiciones especiales. También admite carga para Maracaibo, Caracas, Cera, Guayana y Trinidad, sea trasbordo en Puerto Caballo.

LINEA DE FILIPINAS.—El día 16 de Mayo saldrá de Liverpool y el 27 de Barcelona, saliendo de las escalas intermedias, el vapor

C. DE EIZAGUIRRE

directamente para Nueva York, Panamá, Colon, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Osaka, Australia, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona el vapor

CIUDAD DE CADIZ

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regresa el Fernando Poo el 2, haciendo en escala de Canarias y de la Península e islas adyacentes en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 p. 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se envían, y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desea hacer los exportadores.

PARA MÁS INFORMES, diríjase en Cádiz a la DELEGACION DE LA COMP. TRASATLANTICA, ISABEL LA CATOLICA 2.

VAPORES DE IBARRA Y C. S. en C.—Sevilla Salidas del puerto de Cádiz Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Bivades, Santander, Bilbao, Pasajes, Bayona y Burdeos, admitiendo carga a flete corrido para Rotterdam, Havre, Danzburgo, Amsterdam y Rotterdam.

LOS LUNES y VIERNES, a las 10

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Gijón y Marsella.

LOS MIERCOLES A LAS 18

Para Huelva, Marín, Avilés, Luarca y Gijón.

LOS JUEVES A LAS 18

Admiten carga y pasajeros.—Consignatario: JUAN JOSE RAVINA, Boque de Cádiz 12.—Cádiz

Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. CADIZ

SERVICIO RÁPIDO Y RAPIDO PARA

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN LAS PALMAS Y SANTOS

El nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas,

BARCELONA

Capitán D. J. Subiño.—Saldrá del puerto de Cádiz el día 6 de Mayo de 1914 a las diez de la mañana.

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica, 3.ª preferente y 3.ª ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puertos, y con trasbordo para Rosario de Santa Fé y Bahía Blanca.

El día de la salida no recibe el vapor carga, debiendo quedar al costado la víspera.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª, Plaza de San Agustín, núm. 2.—Cádiz.

El siguiente vapor saldrá el día 15 de Mayo.

Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. CADIZ

SERVICIO QUINCENAL

Para CANARIAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA, NEW-ORLEANS Y GALVESTON.

Saldrá de Cádiz el día 15 de Mayo el vapor

CATALINA

Cap. Don L. Martínez.—Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los referidos puertos sin trasbordo, y carga con trasbordo para Segura la Grande, Calbarria, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe, Barahona, Guanánimo y Manzanillo. Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, núm. 2, Sres. PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

El siguiente vapor saldrá el día 25.

COMPANIA ANONIMA DE VAPORES VINUESA (antes de Repullá y Comp).—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palma y Marsella.—El magnífico vapor español

ANDALUCIA

Capitán don G. Pérez.—Saldrá el martes 5 de Mayo Admite carga y pasajeros.—Consig. atarico, Isaac Peral 9, entrada por la calle Sector Zurita.

VDA. DE R. ALGON Y F. LERDO DE TEJADA.

Nuevo Servicio semanal de Vapores Correos A LAS ISLAS CANARIAS DE LA SOCIEDAD DE NAVIGACION E INDUSTRIA Salidas de Cádiz los días 1, 8, 11, 18, 21 y 28 de cada mes El vapor español

DELFIN

capitán don Jaime Gelfi.—Sale a para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio, el día 6 de Mayo a las nueve de la mañana.

Consignatarios, VIUDA DE R. ALGON Y F. LERDO DE TEJADA, Isaac Peral 9.

CASA DE DESAMPARADOS DE ALCOY

Balneario higiénico y Gabinete para el tratamiento hidroterápico de enfermedades crónicas.

Abierto todos los días desde las seis de la mañana a las doce y desde las tres a las ocho y media de la noche. Baños higiénicos de pile, baños medicinales, duchas continuas y alternas, de látigo, de vapor, etc., etc.

PRECIOS ECONOMICOS

Servicio de coche a domicilio, todos los días, de diez a doce de la mañana.

Los ingresos son para el sostenimiento de la Casa de Beneficencia, que alberga actualmente 122 pobres.



PORQUE no se desembaraza Vd. de esta enfermedad de la piel inmediatamente, y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a usted la vida insufrible?

PORQUE conserva Vd. esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

PORQUE no emplea Vd. inmediatamente el nuevo método del Sr. L. RICHELET?

En embargo, no hay vacilación posible, porque Vd. no puede ignorar las estraciones, muchas veces las paradas, obtenidas en su curación.

INFORMEN Vd. y emplee, sin más tardar, este tratamiento; es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcional a todas las condiciones de fuerza. Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 18.

Acuda al Sr. RICHELET de cualquier departamento de un tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

En todos los largos viajes, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser recibido gratuitamente por los dependientes, si todos los pacientes que lo piden.

Para obtener también gratuitamente un folleto basta dirigirse al

Sr. L. RICHELET 18 rue (Calle) de Sedan Francia

Se vende en Palma, Centro Farmacéutico, Marina 24 De venta en Madrid: Casa Valls y Pons, Ronda de

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de 5 liras en metálico.

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados a admitirlo a la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificados desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO, que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etcétera etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán a las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta.

OFICINAS: GOYA 6, BAJO, MADRID.

CHOCOLATES DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA

SERVICIOS A TODAS PARTES VITORIA (ALAVA)

IMPRENTA DE "EL CORREO DE CADIZ"

ESPECIALIDAD en Memorandos, Facturas, Circulares, etc., etc.

TALLEDES: E. DEL REAL TESORO 8 CADIZ



	Paquetes	Paquetes	Paquetes
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gmos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	450	14 y 18	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Desmenuzados 60 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación en el extranjero. Se entrega con envase, sin ella, a la valulla. No se carga nunca el envase de hacer sacras de un cargo desde 50 paquetes.—Al detall, principales ultramarinos.

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cádiz: al mes, Ptas.	3'00
Península: Trimestre adelantado	6'00
Extranjero: Trimestre adelantado Frances	10'00

Redacción, Administración e Imprenta:

Marqués del Real Tesoro, núm. 8

Se admiten REQUERIMIENTOS DE DEFUNCION y ANIVERSARIO, hasta las 6'30 de la tarde para edición de la noche, y hasta las 4'30 de la madrugada para la edición de la mañana.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 2.ª plana, línea Ptas.	0'20
En 3.ª " " " "	0'10
En 4.ª " " " "	0'05

Estos precios se publican cada año por lo menos cuatro veces en el mes. Se hacen descuentos a los que se publiquen diariamente.—Para anuncios en primera plana y especiales, consúltese a la Administración.